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Editorial.
SE ACLARAN LOS 
CRIMENES NAZIS

El proceso seguido contra 
veinticuatro personalid a d e s 
nazis delincuentes de guerra, 
ha demostrado que los nazis 
que saquearon a Europa cau­
saron destrucciones y cometie­
ron pillajes por valor de cien­
tos de miles de millones de dó­
lares.

Las naciones más perjudica­
das son:

Francia (sin incluir los gas­
tos causados por la guerra), 
25.300.265.000 francos, equi­
valentes a 1.265.013.260 dóla­
res.

Rusia: pérdidas materiales 
causadas, 679.000 millones de 
rublos, equivalentes a 127.652 
millones de dólares.

Las expoliaciones económi­
cas efectuadas en Checoslova­
quia desde 1938 a 1945 suma­
ron 200.000 millones de coro­
nas checoslovacas Equivalen­
tes a 6.000 millones de dóla­
res.

Las multas colectivas im­
puestas a los judíos y a otros 
grupos sociales, suman 11.157. 
179.848 francos, equivalentes 
a 23.143.597 dólares.

Todavía no se habla de las 
pérdidas que han sufrido los 
pueblos chicos, Lituania, Leto- 
nia y Estonia entre ellos. Las 
pérdidas materiales y el exter­
minio de los habitantes pacífi­
cos no tiene precedentes en la 
historia humana.

Los nazis se propusieron 
exterminar a los hebreos euro 
peos y casi lograron su propó­
sito. De 9.600.000 judíos qué 
vivían en las zonas de Europa 
dominadas por los alemanes, 
según el acta acusatoria, pue­
de calcularse sin temor a equi­
vocación, que han desapareci­
do 5.700.000.

En territorio soviético los 
nazis destruyeron o dañaron 
enormemente 1.710 ciudades y 
más de 70.000 pueblos y al­
deas; demolieron más de 
6.000.000 de edificios y deja­
ron sin hogar a 25.000.000 de 
personas. Entre las ciudades 
más afectadas por estas des­
trucciones figuran Stalingrado, 
Sebastopol, Kieff, Odesa, Smo­
lensk, Novogorod, Pskov, Cra­
covia, Voronezh, Rostoff sobre 
el Don, Stalino y Leningrado.

— Berlyno karo komendan­
tu paskirtas generolas Smirno­
vas, vieton generolo Gorbato- 
vo, paskirto kitoms pareigoms.

Prancūzijoje Laimėjo Kairieji

IŠv. Cecilijos choras, muziko-kompozitoriaus V. Rymavičiaus 
vadovaujamas, kuris 28. X. 45 koncertu ir šokiais minės savo 
15 metu gyvavimo sukakti, teatre “ Roma ”, Sarmiento 99, 
Avellaneda. Pradžia 16 v. Visa kolonija kviečiama dalyvauti.
SĄJUNGININKAI APVALO 

VOKIETIJĄ
Amerikiečiai, anglai, kana­

diečiai, prancūzai ir rusai savo 
okupuotose Vokietijos dalyse 
daro generalinį valymą: Visus 
naciškus valdininkus ir tarnau­
tojus pakeičia nacių priešais.

Amerikiečių anketa parodė, 
kad iš 328.784 vokiečių valdi­
ninkų) jų zonoje tik 305 pasiro­
dė esą nacių priešai. Išskiriant 
juos, visi kiti pakeičiami.

— Londone prasidėjo pažan­
giojo jaunimo kongresas. Ita­
lijos jaunimo delegatų skaičiu­
je yra Matteo Matteotti, faši­
stų nužudyto socialisto, Giaco­
mo Matteotti sūnus,

— Norvegijos išdavikas, 
Vidkun Quisling, nužudytas 
Akershus tvirtovėj 24. x. 45.

-— Lenkijos parlamento bu­
vę 6 nariai Londone paskelbė 
reikalaivimą, kad išsikrausty­
tų rusai iš Lenkijos. Tik tada 
galį įvykt rinkimai Jaltos nu­
tarimu.

— Maskvos pranešimu, mar­
šalas Stalinas serga.

— Vašingtono vyriausybė ru 
ošia bendrą šio kontinento ap­
saugos planą.

— Amerikos atstovas saugu­
mo taryboj, Stettinius, 18. X. 
45 grįžo iš Londono operuotis.

Šv. Cecilijos Choro 15 M. Sukakties 
minėjimo, popietis-koncertas Įvyks teatre “Roma”, Sarmien­
to 99, Avellaneda, šį sekmadienį, 28. X. 45, 16 v. Dalyvauja 
žinomi solistai ir šokėja Vanda Ryliškytė. Po programos šo­
kiai. — Visa kolonija kviečiama dalyvauti. Rengėjai.

NAUJI ARGENTINOS 
MINISTERIAI

Prezidentas generolas Fa­
rrell 22.X.45 priėmė priesaiką 
naujo viceprezidento, genero­
lo Juan Pistarini.

Naujuoju vidaus reikalų mi- 
nisteriu yra pulkininkas Barto­
lomé Descalzo, krašto apsau­
gos gen. Humberto Sosa Moli­
na. ž. ūkio inž. Pedro F. Marro- 
ta, teisingumo ir švietimo Dr. 
José Manuel Astigueta.

Buvusis viceprezidentas pul­
kininkas J. D. Perón vykstąs 
į Chubut sveikatos taisyti. Rin­
kimai įvyksią balandžio 7, 
1946.

NAUJA VYRIAUSYBĖ 
VENEZUELOJ

Pranešama iš Caracas, kad 
revoliucionieriai sudarė naują 
vyriausybę ir skelbia parla­
mento rinkimus. Buvusis prezi. 
dentas Medina ir generolas 
López Contreras randasi suim­
tųjų tarpe.

— Berlyne dabartiniu laiku 
priskaitoma tik 6.343 žydai, o 
1933 metuose buvo 170.000.

— Bs. Aires 23. X. 45 lietus 
padarė daug nuostolių. Prili­
jo 144.3 milimetrus.

— Buenos Aires teatre Au- 
gusteo vyksta kooperatyvų at­
stovų kongresas.

PROTESTAS DĖL RUSŲ- 
„VE N GRU SUSITARIMO 
Sovietui vyriausybė pasirašė 

prekybos sutartį su Vengrija, 
kuria' einant rusai gauną pusę 
Vengrijos produkcijos. Dėl to­
kios sutarties anglai ir ameri­
kiečiai užprotestavo, priminda­
mi rusams, kad be visų sąjun­
gininkų susitarimo negalima 
daryti tokias sutartis su buvu­
siais „Ašies” druagais.
KAIRIEJI LAIMĖJO PRAN­

CŪZIJOJE
Spalių 21, 1945, po 9 metų 

pertraukos, įvyko Prancūzijos 
parlamento rinkimai. Komuni­
stai laimėjo 156 vietas, tokiu 
būdu parlamentan išrinktas ir 
kompartijos sekretorius Mau­
rice Thorez. Populiarus Res­
publikonų Frontas, (kuriam 
priklauso de Gaulle valdžios 
u. r. ministeris Bidault) laimė­
jo 142 vietas. Leono Bliumo 
vadovaujami socialistai gavo 
135 atstovus. Radikalsocialis- 
tai gavo 29 vietas, kitos parti­
jos 55.

Populiarus R e s p u blikonų 
Frontas tai buvusi Prancūzi­
jos krikščionių demokratų par­
tija. Jos blokas parlamente 
vaidins svarbų vaidmenį tarp 
komunistų ir socialistų.

Dr. Arnaldo Barsanti, 
buvęs generalinis Argentinos 
konsulas Lietuvai, pereitą sa­
vaitę gavo aukštą paskyrimą 
Argentinos Užsienių Reikalų 
Ministerijoj: Secretario de la 
Dirección de Informaciones al 
Exterior. Malonu, kad didis 
lietuvių tautos draugas vado­
vauja užsienio valstybių infor­

mavimu apie Argentiną.

šeštadieni, Lapkričio 3, 1945, Didelis Vakaras Lietuvių Klube Boedo 737. Publikos
šokiams grieš sustiprintas L Andrijausko ir B. Sinkevičiaus orkestras, -— Visa kolonija prašoma skaitlingai dalyvauti.
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PASAULIO LIETUVIAI
PATIKĖTINI SOVIETŲ PRA­

NEŠIMAI
Paskutinį karo metą ir karui 

pasibaigus, Sovietų spaudos 
pranešimuose buvo labai pla­
čiai rašoma, kad vokiečiai prie 
varta pasigrobė iš Lietuvos ke­
lis šimtus tūkstančių gyvento­
jų ir išsivežė juos Vokietijon į 
katorginius darbus.

Kaip žinoma, Vokietijoje to­
kiu būdu atsirado apie 350.000 
lietuvių.

O jeigu jie geriau norėtų pa­
tekt į Amerikos šalis, negu 
būti Vokietijoje arba grįžt ru­
sų valdomon Lietuvon, tai lei­
skime patiems ištremtiesiems 
valdyti savo likimo gaires, nes 
jie geriau pažįsta vienus ir ki­
tus okupantus, negu mes, gyve­
nanti užsieniuose.

Kaip Lietuvos žmonės džiau­
giasi patekę pas amerikiečius, 
liudija šis laiškas, atsiųstas iš 
Bavarijos Miuncheno saviems 
Worcesteryje ir tilpęs Darbi­
ninko laidoje iš 11.9.45:

Papuolėm į tą prakeiktą Vo- 
kieiją, daug visur išvežiojo. 
Buvom paimti į darbus, valgyt 
mažai davė per penkias sava­
ites dirbom dideliam Breslavo

I mieste, subombarduotose (fa­
brikuose) dirbtuvėse, kurios bu 
vo daužomos mums dirbant. 
Kie.k baimės ir sielvartų.

Artinosi frontas, vėl mus iš­
vežė į Gerlico apskritį. Ten gy­
venom tris savaites ir vėl fron­
tas kaip tik spėjom išbėgti, jau 
granatos krito ant galvų. At­
vežė mus į Turingi jos sryty 

Į Alenstat apskritį, čia gyvenom 
šešias savaites, dirbom girioj 
rankas suėmę prašėme 
Dievo kad patektum po Ameri­
konais.
LIETUVOJE NEBELIKO KĄ 

ŽUDYTI
Tik ką gautame Vienybės 

Nr. 35, pirmame puslapyje, 
straipsnyje Lietuvos Partiza­
nai Nesiliauja Kovoje skaito­
me:

Praeitame Vienybės nume­
ryje buvo pranešta, kad Lietu­
vos jaunimas slapstosi miškuo­
se, ir kad dar tęsiama kova 
prieš okupantus.

Šiomis dienomis gautas kitas 
pranešimas iš anglų okupuotos 
Vokietijos dalies. Tame prane­
šime, tarp .kita ko, sakoma.

„Vėliausiu laiku gauta au­
tentiškų žinių iš Lietuvos, kad 
partizaninė veikla dar neužgę- 
so Panevėžio miškų apylinkė­
se. Rokiškio, Zarasų, Ukmer­
gės ir Utenos apskričiai nušluo­
ti ir ten jau tylu. Nėra žudymų 
nei trėmimų, nes nebeliko ką 
žudyti, nei tremti. Didesnė Lie­
tuvos dalis jau be gyvento­
jui- .(. Tai sankcija už partiza­
ninį veikimą.”

— Vladas Mikėnas, Lietu­
vos šachmatų meisteris, „Tary- ■ 
bų Lietuvos” skiltyse redaguo- 1 
ja šachmatų skyrių.

— P. Petryla yra žemės ū- 1 
kio Lietuvos komisariato moky- • 
mo įstaigų viršininkas, <

KINIJOJE RENKAMI 
FALŠYVI DOLERIAI

Japonams pralošus karą 
paaiškėjo, ,kad japonai buvo 
didžiausi pasauly amerikoniš­
kų dolerių falsitikuotojai. Vi­
sose šalyse ir visose salose, ku­
riose jie buvo įsiveržę, jie iš 
gyventojų išpirkdavo įvairiau­
sią judomąjį turtą, apmokėda­
mi už jį falšyvais Amerikos 
doleriais.

Daugiausia falšyvų, dolerių 
japonai paskleidė Kinijoje. 
Kinijoje japonai išpirko viso­
kių gėrybių už 54 milijardus 
amerikoniškų dolerių, bet visi 
tie doleriai buvo padirbti Japo 
nijoje.

Nors Japonijos karininkai, 
pralošę karą, šypsodamiesi įti­
kinėja, kad jie tik šachmatų 
rungtynes pralošė, bet sąjungi­
ninkai kiekvieną dieną suran­
da daugiau kriminališkų Japo 
nijos imperialistų „darbelių”.

ROMOS POPIEŽIUS 
TARĖSI SU BOLŠEVIKU

Dabartinis Romos popiežius 
yra gabus diplomatas. Jis nesi­
bijo pasikalbėti su vyriausiais 
bolševizmo vadais. Štai Laisvės 
editoriale 10.IX.45 skaitome:

„United Press žinių, agentū­
ra skelbia įdomų dalykų iš Va­
tikano: naujai paskirtasis Ita­
lijos ambasadorius Tarybų Są­
jungai, Eugenijus Reale, lan­
kėsi pas popiežių ir su juo pri­
vačiai tarėsi.

Eugenijus Reale yra komu­
nistas, žymus veikėjas Italijo­
je. ir, būdamas Italijos amba­
sadorium Tarybų Sąjungoj, dar 
didesnį vaidmenį vaidins. To­
dėl ir jo tarimasis su Vatikano 
valdovu negali neturėti politi­
nės reikšmės.”

’ KIPRO PETRAUSKO ŠEIMOS 
TRAGEDIJA

; Pereitame A. L. Balso nume. 
• ryje buvo rašyta, kad Kipras 

Petrauskas Tarybų valdžios 
apdovanotas aukščiausiu meni- 

į ninko titulu. Jis gyvena Kau- 
. ne.

Bet jo žmona ir kiti šeimos 
nariai randasi Vokietijoje, prie 
Šveicarijos sienos. A. L. Balso 

’ redaktorius tik ką gavo laiš- 
. ką iš Kipro Petrausko žmonos, 

gerb. Elenos Petrauskienės 
(poetės Alės Sidabraitės), iš 
kurio sužinome, kad drauge su 
ja randasi:

Sūnus Leonas Petrauskas ir 
žmona Gražina, abu medicinos 
daktarai ir jų duktė Jūratė 1 
meto amžiaus.

Trys Kipro Petrausko dukte­
rys: Gunda 15 m., Aušra 8 ir 
Danutė 4.

Sesuo Eug. Žalinkevičaitė, 
Valstybės Teatro balerina su 
savo vyru dramos artistu Kos­
tu Jonušu ir dviem vaikučiais.

Motina Paulina su savo vy­
ru Vincu Damijonaičiu.

Elena Petrauskienė yra dau­
gelio pasaulinių operų teksto 
vertėja lietuvių kalbom Ji vai­
kų teatro režisierė ir dramos 1 
artistė. Jai, kaipo poetei Alės 
Sidabraitės pseudonimą parin­
ko Liudas Gira. Ji priklausė 
Kazio Borutos ir kitų pažangių, 
rašytojų grupėj Lietuvos Rašy­
tojų Sąjungoje. Vienok yra 
taip kad, kaip ir didžiuma ka­
ro aukų, tuo tarpu bevelina Lie 
tuvon negrįžti, o ruošiasi atvy­
kti kad ir Argentinon. (Laiš-) 
kas rašytas 10.8.45, išsiųstas 
iš Paryžiaus 18.8.45, pasiekė 
Bs. Aires 19.9.45).

Nespręskime toli būdami, — 
jie geriau žino sąlygas ir ap j 
linkybes.
MAŽA PASIUNTINYBIŲ REI­

KŠMĖ
Poetas Juozas Tysliava jo 

redaguojamoje Vienybėje 31.- 
8.45 rašo:

„Mums, lietuviams, žinoma, 
malonu, kad Washingtone dar 
vis yra Lietuvos pasiuntinybė.

Bet.. . nereikia pamiršti, 
kad caro Rusijos pasiuntinybė 
arba ambasada taip pat labai 
ilgai buvo Washingtone.

Ylos maiše nepaslėpsi. Ame­
rikos spaudoje vis dažniau ir 
dažniau pastebima, kad Balti­
jos valstybių, likimas jau esąs 
išspręstas.

Pavyzdžiui, Newsweek sako, 
kad šį klausimą Valstybės De­
partamentas bandysiąs išsprę­
sti su mažiausiu nuostoliu savo 
prestižui. . .

O tai esą todėl, kad Balti­
jos valstybių pasiuntinybės 
Washingtone vis dar pripažįs­
tamos.”

—Kauno; Dailės Bendrovė, 
turinti skyrius ir krautuves Pa 
nevėžy, Vilniuj ir Klaipėdoje, 
susivienijo su Tarybinės Lietu­
vos Artistų. Fondu. Gamina in­
dus, baldus ir paveikslus.

MIRĖ ILGAMETIS
S. L. A. SEKRETORIUS

Rugsėjo 4, 1945 New Yokre 
pasimirė Anicetas B. Strimai- Į 
tis, 71 m. amžiaus, kilęs nuo 
Griškabūdžio, Suvalkijos.

A. B, Strimaitis buvo sava­
mokslis. Atvykęs Amerikon ja­
unystėje dirbo anglių kasyklo­
se, ,kur tapo sužeistas jo vei­
das. Visą laiką dalyvavo lietu­
vių judėjime ir keletą metų 
išbuvo didžiausios pasaulyje 
lietuvių organizacijos — Susi­
vienijimo Lietuvių Amerikoje 
— sekretorium. Buvo Lietuvių 
Spaudos Klubo nariu, Rašinėjo ; 
Amerikos Lietuvyje, Sandaro­
je, Tėvynėje ir Vienybėje. Jis 
buvo Lietuvos Atstatymo Ben­
drovės likvidatorium.

Velionis palaidotas Maha. : 
noy City, Pa. Liko našlė M ag- i 
dalena ir duktė Alberta, uni- 1 
versiteto studentė. '

Metai (Año) XVII. Nr. 751.

Laiškai iš Lietuvos
GERBIAČIŲ LAIŠKAS liš tY- 

TAVĖNŲ
Paskutinį mūsų sūnų Miką 

¡ galvažudžiai vokieč. nudžudė 
; Kaune sausio 29, 1944, rašo O- 
. nai Stasiulaitienei kovo 4, 45. 
. Toliau seka:

Brangūs mūsų -Tautiečiai!
Mes iš po Lietuvos griuvė- 

¡ šių pranešam Jums, kad dar iš- 
' likome gyvi, nors labai nusimi­

nę, nes netekome miestui ir mie 
i stelių, o tapgj kaimų ir žmo­

nių.
Tytuvėnai išliko nepaliesti, 

visi namai kolkas sveiki. Tam­
stos, namas ir kitkas tvarkoje, 
tik tvoros nuardytos. Sesuo 
sveįka ir gyva; gyvena dabar 
pas akušerę; žemę nežinau 
kas pavasarį valdys.

Vokiečiai kraugeriai per 3 
metus mumis tiek privargino, 
sudegino-miestų, miestelių ir 
kaimų ir tūkstančius žmonių 
išžudė visai nekaltai.

Tytuvėnuose sušaudė apie 20 
žmonių, buvo nušautas Ramoš- 
kevičius sūnus, Maslauskienės 
vyresnysis sūnus, Pocius ir kiti, 
o žydų tautybės žmonių! nei vie 
no neliko: nuo kūdikio įki se­
niausio visi liko išžudyti.

1944 metų rugpjūčio mėn, 
per karo veiksmus sudegintas 
P. Pikčiaus gyvenamas namas 
Šadbaruose.

Aš dabar vėl tarnauju seno­
je tarnyboje, žmona sveika, 
bet esame suvargę. Nuo 1940 
metų nieko negalėjome nusi­
pirkti, pasibaigė rūbai ir avali­
nė. šešti metai karas, niekas 
nieko negamino žmonėms — 
viskas .karui. Su maistu dar 
šiaip taip, bado nėra, bet. 
nežinome kas bus toliau. Gy­
vename karo stovyje, visako 
galima laukti. Vien dar dėka- 
vojame V. Dievui, kad kol kas 
ligų epidemijos visai nėra ir 
žmonės, kurie liko gyvi, yra 
sveiki. Daug vargo ir ašarų 
žmonės kenčia, žinote kas yra 
karas, kokio pasaulis dar ne­
žinojo — tiesiog baisu!

Ką vokiečiai yra pridarę Lie 
tuvoje ir bendrai Europoje, sun 
ku aprašyti. Skaitote Amerikos 
laikraščius — yra tikra tiesa. 
Daug ko galima būtų parašyti, 
bet karas neleidžia.

Petras ir Ona Gerbiačiai.
IŠ DANIJOS PAIEŠKO JONĄ 

LUKAŠEVIČIŲ
Vienoje pabėgėlių stovyklo­

je Danijoje gyvena 2.000 lietu­
vių. L. Ramanauskaitė prisiun­
tė A. L. Balso Redakcijai lai­
šką, prašydama surasti jos dė­
dę, Joną Lukaševičių, gyve­
nantį Urugvajuje. Lukaševi- 
čius paeina iš Pavartyčių kai­
mo, Šeduvos valsčiaus, Pane­
vėžio.

A. L. Balso Redakcijoje tai­
pgi yra laiškas Jonui Lukaše- 
vįčiui, rašytas A. Ramanau­
skienės Danijoje 2. X. 45 ir at­
siųstas oro paštu.

— Gasparas Latvėnas ga­
vo laišką iš Vokietijos nuo inž. 
Čekanausko pusbrolio, Jono 
Čekanausko. Nori atvykti,

Spaudos Bendradarbiai, V
isuom

enės V
eikėjai, Scenos A

rtistas Priduokite Savo D
arb o Žinias K

nygai-K
alendoriui 1946 M

etam
s
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SUTARTYS
reikalą su valdžiomis, kurios 
nepripažįsta Vakarų civiliza­
cijos dorovės ir žmoniškumo 
principų, yra labai pavojingas 
dalykas 1

Taigi prezidento Trumano 
pareiškimas, kad Potsdame 
„nebuvo slaptų, susitarimų nei 
rišančių pasižadėjimų”, su­
teikia visuomenei pilną užtik­
rinimą.

Lietuviams, žinoma, labai rū 
pi jų tėvų žemės likimas. Ka­
dangi JAV prezidentas nera­
portavo apie jokius nutarimus, 
liečiančius Baltijos valstybes, 
tai mes galime būti tikri, kad 
jų teisinė padėtis nėra pasikei­
tusi.

Kadangi paskutinėje Trijų 
Didžiųjų konferencijoje sutar­
ta leisti rusams turėti savo ba­
zes Karaliaučiaus uoste, tai 
manoma, kad turėdama tą ne- 
užšalantį uostą Rusija galt •> a- 
psieiti be Liepojos ir be K' .ipė 
dos. Kitaip sakant, bazė? Ka­
raliaučiuje tik patvirtina j. nu 
omonę. kad pačios Baltij val­
stybės — Lietuva, Latvi, i ir 
Estija — taps nepriklausomo­
mis.

Esą dėl to Potsdamo pasita­
rimo protokole mūsų' gimtinė 
žymima kaipo Lietuva (Lithua­
nia) be jokiu vardo pridėčkų.

—- P.K.P.

SLAPTOSIOS
Kokioj padėty dabar randa­

si teisinė Lietuvos padėtis? 
Kaip žinoma, Londono konfe­
rencija sugriuvo, teisinės Lietu­
vos padėties nepakeisdama. Ji 
nebuvo pakeista ir Trijų Didž­
iųjų pasitarime Potsdame.

Kai kas tvirtina, ,kad esan­
čios slaptos sutartys, kuriomis 
palaidojamos vienos ir kitos ta 
utos. Vienok JAV prezidentas 
Trumanas ir dabar užtikrina, 
kad jokių, slaptų sutarčių tų 
„laidotuvių” klausimais nėra.

Naujienos (Nr. 189) tuo kla 
usimu daro tokias išvadas:

Berlyno (Potsdamo) konfe- 
rincijoje, kaip Amerikos visu­
omenę užtikrino prezidentas 
Trumanas, nebuvo padaryta jo 
kių slaptų sutarimų, išimant mi 
litarinius susitarimus, kurie ne­
gali būt viešai skelbiami.

Bet prezidentas pridūrė, ,kad 
nebuvo taip pat ir slaptų ri- 
šančiųi pasižadėjimų. Tai svar­
bu žinoti.

Pasižadėjimai dar nėra susi­
tarimai, kurie turi būt ratifi­
kuoti. Bet kada demokratinės 
valstybės galva duoda, kad ir 
neformalų, pasižadėjimų kitos 
šalies valdžiai, tai jisai jaučia­
si morališkai surištas. Visa vai- - 
džia, kurių jisai atstovauja, ja­
učiasi taip pat. Tokiu būdu pa 
sižadėjimas įgyja kone sutar­
ties galią, nors jisai suriša tik­
tai vieną šalį.

šitokių pasižadėjimų yra da­
vęs velionis Rooseveltas Stali­
nui Teherane ir Jaltoje. Pavy­
zdžiui, pasižadėjimą remti 
Rusijos norus į buvusias len­
kui žemes rytuose nuo Curzono 
Linijos; arba pasižadėjimą ne­
sipriešinti Rusijos reikalavi­
mui, kad jai būtų pavestas Ka 
raliaučius su šiauriniu Rytprū­
sių sklypu.

Kadangi tai buvo tiktai ne­
formalūs pasižadėjimai, tai ofi 
cialiuose pranešimuose jie bū­
davo arba praleidžiami; arba 
paminimi neaiškiai. Pats prezi­
dentas Rooseveltas, kalbėda­
mas bendroje kongreso sesijo­
je, kovo 1 d., apie Karaliau­
čiaus pavedimą Rusijai prasita 
rė tik pusę lūpų,. Apie sutiki­
mą duoti Rusijai tris atstovus 
San Francisco konferencijoje 
visuomenė patyrė jau po prezi 
dentó raporto kongresui. Mat 
velionis prezidentas davė suti­
kimą su sąlygą, kad ir Jungti­
nės Valstybės turės tris balsus 
— manydamas, tur būt, jogei 
dalykas dar neužbaigtas: jeigu 
pasirodys, kad Amerika trijų 
atstovų nenori, tai ir Stalinas 
nekels to reikalavimo. Bet išė­
jo kitaip — ir Stalinas „laimė­
jo”-

Laimėjo todėl, kad Ameri­
kos valdžia žiūri į prezidento 
duotą žodį, kaip į obligaciją. 
JO diktatūra tokių skrupulų ne­
turi. šiandien ji pasako vie­
naip, rytoj kitaip.

Tie neformalūs pasižadėji­
mai, „commitments”, konfiden 
cialiose konferencijose, turint

TARPTAUTINĖ VAIKŲ 
GLOBOS SĄJUNGA

Anglijos visuomenės veikė­
ja Eglantyne Jebb pirmojo pa­
saulinio karo pabaigoj sukūrė 
anglų, vaikų gelbėjimo fondą 
„The Save The Children 
Fund”, iš kurio išsivystė Tarp­
tautinė Vaikų Globos Sąjunga, 
“Union Internationale de Se- 
cours aux Enfants”, kurios 
centras randasi Šveicarijoje: 
15 rué Levrier, Ginebra.

Ši vaikų globos sąjunga tu­
ri savo skyrius beveik visose 
Pietų Amerikos respublikose. 
Jos delegate Lotynų Ameri­
koj ir šios organizacij os sekre­
tore Argentinoje yra Sra. Ani­
ta N. de Sandelmann, Cerrito 
1239, U. T. 41 - 4150. Buenos 
Aires.

Dabartiniu laiku ši organi­
zacija Europoje globoja kelio- 
liką tūkstančių karo našlaičių.

Aukas pinigais ir rūbais, — 
nurodant kad aukojama lietu­
vių našlaičių šelpimui, — ga­
lima priduoti minėtos Unión 
Internacional de Socorro a los 
Niños centrui, arba įnešti pi­
nigines aukas U. I. S. N. sąskai- 
ton Bs. Aires skyriuje Banco 
de Londres arba IBanco de la 
Nación.

Šios organizacijos atstovy­
bei Argentinoje pirmininkau­
ja Sra. Edda P. V. de Ancho, 
rena, vicepirmininkės L. L. de 
Mujica ir J. del C. P. V. Eyza- 
guirre. Iždininkė Julia M. de 
Delger. Patarėjų ir valdybos 
narių tarpe yra žymiausios 
Argentinos moterys.

Sekančiuos num, — plačiau.

Mūsų Žinios
LIETUVIS PADAINAVO 

KALINIAMS
Rasės Dieną minint, Valsty­

binio kalėjimo vadovybė (Las 
Heras 3400) užkvietė žinomą 
dainininką Česlovą Poimanskį, 
kuris, buv. Colón operų diri­
gentui maestro Forti pianu a- 
komponuojant, padainavo solo 
keletą dainų ir operų arijų. 
Lietuvio koncerto klausėsi visi 
kaliniai ir administracija.

— Jurgis Tunkūnas, ūkinin­
kaujantis Deltoje, sąvaitę lai­
ko viešėjo ¡Buenos Aires mies-' 
te pas draugus bei gimines. 
Lankėsi A. L. Balso Redak. sut­
varkydamas prenumeratą atei­
nantiems metams. Pasakoja 
drg. Tuųkūnas, kad apie 10 
lietuvių ūkininkų labai gerai 
gyvena. Daugumas verčiasi 
paukštininkyste, kiti gyvulinin­
kyste, o dar kiti miško augini­
mu.
NAUJUOS PLESTERNINKŲ 

NAMUOS
Gerb. Albretas ir Marta Ple. 

sterninkai pardavė savo namus 
Alsinoje ir nusipirkę žemės, 
sklypą pasistatė gražius dvie­
jų aukštų mūro namūs Lanus 
rajone. Tuo tarpu dar gyvena 
senuose namuose, bet pereitą 
sekmadienį, 21.X.45 padarė 
naujų namų įkurtuves, kurio­
se dalyvavo abeji šeštokaičiai, 
Matukioniai, Neniškiai su duk­
ra gimnazijos moksleive ir kon­
servatorijos studente, Stukai, 
Žaliauskai, E. švedas, „ALB”. 
red. K. N, Norkus ir kiti malo­
nių šeimininkų draugai. Rep.

— Simonas Urbonas parda­
vė savo žaislų krautuvę tūlam 
svetimtaučiui už $ 4.800.00.

KNYGOS
ATSIŲSTA PAMINĖTI

Bernardo Gavelio Klaida. — 
Nauja Rojaus Mizaros apysa­
ka, 350 puslapiui, Amerikos 
Lietuvių Darbininkų Literatūr. 
Draugijos leidinys Nr. 52, Vil­
nies spauda, Chicago, Ill., USA. 
1945. šį veikalą autorius auko­
ja savo žmonai Evai. Apysaka 
paimta iš Amerikos lietuvių 
gyvenimo karo metu. Tai jau 
virš dešimties kūrinių Rojus 
Mizara davė lietuvių literatū­
rai. B.K.A.

Soviet Russia Today. — Žur­
nalas anglų kalba už rugsėjį, 
.1945. Pašvęstas paskutinių pa­
saulinių įvykių apibudinimui, 
ginant rusų poziciją. Praneša­
ma, kad iš 400.000 karo naš­
laičių,, 265.000 patalpinti į pri­
vates šeimynas, įsisūnijant 
juos. B.K.A.

Lietuva Nacių ir Bolševikų 
Vergijoj. — A.L.R.K. Federa­
cijos Chicago Apskrities Spau­
dos Sekcijos leidinys Nr. 1. 
Spaudai paruošė S. Š. ir Juo­
zas Prunskis, Chicago, Ill., 
1944. Pusi. 51. Tai dokumen­
talių įrodimų rinkinys, kaip 
žiauriai su lietuvių tauta elgė­
si vokiški okupantai ir kaip el­
giasi rusai. B.K.A.

S. L. Arg. Žinios
MINĖJIMAS

Pereitą šeštadienį, 20.X.45 
salione „Roma” įvyko S. L. 
Arg. 2 skyriaus 9 metų, gyvavi­
mo sukakties minėjimas. Tąja 
proga buvo suvaidinta 3 veiks­
mų komedija „žemės Rojus”.

Žavėjančiai ir puikiai atliko 
savo roles nenuilstamos scenos 
mėgėjos Olga Arlauskaitė — 
tetos rolėj, G. Pilypaitė — Vir­
ginijos rolėje ir Aida Matulai­
tienė — Julijos rolėje, kurioms 
padėjo šie artistai: A. Anta­
naitis, A. Sajauskas, O. Tepfe- 
ris ir J. Misevičius.

Nors dėl stokos laiko artis­
tai savo rolių gerai nemokėjo, 
(tam priežasčių tenka ieškoti 
per mažame tūlų domėjimesi 
repeticijomis), bet veikalas 
išėjo gana sklandžiai, gerai, 
dėka prityrusiam ir gabiam su- 
flioriui Albinui Arlauskui.

Nepaisant nepalankaus oro, 
žmonių prisirinko pilnas salio- 
nas, kurie pavyzdingai ir kul­
tūringai linksminosi iki anksty 
vans ryto.

Stasys Majauskas.
PAVYZDINGA TVARKA
Pereito šeštadienio Susivie­

nijimo vakare „Romoj” buvo 
pavyzdinga tvarka. Antrojo 
skyriaus nariai pamainomis 
kontroliavo duris. Kasoj dirbo 
P. Burokas ir P. Stasiūnas; rū­
binę tvarkė J. Žvirblis ir J. Ba­
sius ; bufete darbavosi A. Kati­
nas, L. Ribikauskas, M. Baršau­
skas, S. Urbonas ir A. Saroka; 
mosavo (patarnavo svečiams 
bufete) P. Baniulis, G. Tyras, 
V. Kazakevičius ir R. Kurei- 
kis. Vyriausiu tvarkos vedėju 
buvo 2 s,k. pirmininkas gerb. 
Jurgis Gervė. Rep.

— S. L. Arg. 2. sk. visuoti­
nas nariu susirinkimas įvyks 
28.X.45, 15 v., Av. S. Fe 5215, 
4 de Junio. Gerbiamieji nariai 
prašomi būt punktuališki.

J. Gervė, 2 sk. pirm.
— S. L. A. 3 skyriaus visuo­

tinas narių susirinkimas šau­
kiamas 28.X.45, 16 vai. Av. 
Santa Fė 5215, 4 de Junio. Vi­
sų narių dalyvavimas būtinas.

Valdyba.
— Prašoma visų svečių įsi­

gyti bilietus iš aukšto dėl asa­
do pietų, kurie įvyks lapkričio 
4 dieną Susivienijimo lietuvių 
sode. Prie įėjimo bilietai nebus 
parduodami. Bilietus galima 
gauti pas skyrių ir centro val­
dybos narius.

S. L. Arg. C. Valdyba.
—S. L. Arg. asado visiems 

įvyks savoje nuosavybėje, Av. 
S. Fė 5215, 4 de Junio, lapkri­
čio 4 ir 18 ir gruodžio 2 ir 16, 
1945. Piknikai Quilines parke 
Robles — sausio 6 ir vasario 
24, 1946.

S. L. Arg. C. Valdyba.

Lietuviškos plokštelės:
Kipro Petrausko, Onos Kaskas, 
šv. Cecilijos choro ir kitokių 

galima nusipirkt
Boedo 737 ;U. T. 45-4444
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MES IR DEMOKRATIJA
Pasibaigus šiam pasauliniam 

karui labai daug kalbama apie 
demokratiją. Kalbama net ir 
tų, kuriems tektų tylėti. Tik­
rumoje, demokratijos siekimais 
reikia rimtai susirūpinti ir 
mums, išeivijos lietuviams.

Demokratija — sako garsu­
sis graikų filosofas Aristotelis 
— yra tai liaudies valdžia žmo 
nijos gerovei, o ne ko,kibs nors 
privilegijuotos sektos ar socia­
linės klasės labui.

Žodis demokratija, už kurios 
principus kovodami žuvo mili­
jonai žmonių, yra graikų, kil­
mės ir susideda iš dviejų žo­
džių : demos — liaudis ir kra­
tos — autoritetas.

Paties žodžio reikšmė nega­
li būti reikšmingesnė. Aiškiai 
matome kad visokios rūšies 
valdžių, autoritetai, nežiūrint 
kokių spalvų maršalai stovėtų 
jų pryšakyje, jeigu nepaeina 
iš laisvos, ir be jokios baimės 
galinčios savo nuomonę viešai 
išreikšti liaudies, nėra demo­
kratiški ir tokios valdžios nėra 
demokratiškos.

Visi nerinkti „vadai”, kurie 
užslopinę liaudies balsą kalba 
jos vardu, yra pikčiausi demo 
kratijos ir žmonijos priešai.

Daug gražių straipsnių teko 
skaityti „A. L. Balse”, tat šia 
proga noriu ir aš Lietuvos klau 
simu tani žodį:

Lietuvos laisvė ir nepriklau­
somybė, kaip ir kitų šio karo 
metu pavergtų, tautų, yra užti­
krinta Atlanto Pareiškimu. Ko­
vodami už demokratiškus ide­
alus, remdami demokratiškas 
Įstaigas ir spaudą, tinkamai pa 
siruošę sutiksime Lietuvos lais­
vės ir nepriklausomybės aušrą.

Lietuva bus tikrai neprikla­
usoma tuomet, kuomet paskuti­
nis okupantų karys iškels savo 
kojas iš mūsų žemės. O tikrai 
laisva Lietuva bus tada, .kuo­
met Lietuvos liaudis, be jokių, 
„tautos vadų -naktinių” ir be 
karo stovių galės laisvai ir de­
mokratišku būdų spręsti pati 
savo likimą.

Visos tautos pasirįžimu, o y- 
patingai visos mūsų išeivijos 
vieningu ir demokratišku dar­
bu, prikelsime iš Europos karo 
griuvėsių naująją Lietuvą, kur 
vyžuotas mūsų brolis bus lais­
vas ir gerbiamas žmogus, ir 
kur iš kaimo kilęs gimnazistas 
nesigėdins savo tėvų, su baltais 
.kailiniais.

Mes prikelsime demokratiš­
ką Kudirkos, Basanavičiaus 
Lietuvą. Prikelsime tokią Lie­
tuvą, kurioje vyraus demokra­
tija, o ne naktinių apuokų, smu 
rtas. Atlanto Pareiškimui pa­
sireiškus gyvenime, prasmegs 
okupantai, prasmegs naktinių 
smurtininkų agentai, kurie da­
bar visiškai atitolo nuo liau­
dies, tos liaudies sutaupąs do­
rodami ir iš demokratijos besi­
tyčiodami.

Lietuva išbuvo nepriklauso­
ma virš 20 metų, bet didesnę 
to laiko pusę mūsų tautą bu­
vo pavergę smetonininkai. Ti­

ARGENTINOS LIETUVIŲ BALSAS

krai demokratiškai Lietuva vai 
dėsi pirmose nepriklausomybės 
dienose, kada savarnoriai už sa 
vo laisvę ir žemę kariavo ir 
kada legaliai liaudies išrinktas 
prezidentas Grinius su premje­
ru Sleževičium ir socialdemo­
kratu Kairiu Lietuvos valsty­
bės vairą valdė.

Smurtininkai smetonininkai 
pasitarnavo Lietuvos priešams. 
Jie tyčia neįvedė Civilinės Me­
trikacijos, kad okupantai turė­
tų kuo pasigarsinti; jie smau­
gė savo brolius, kaip ir cariški 
budeliai.

Keikdami demokratiją sme­
tonininkai užslopino pavienio 
žmogaus ir visos tautos laisvę 
ir demokratiškas teises, kurios 
lietuvių tautoje įgijo tradicinę 
pagarbą. Nes visuomet paverg­
ta tauta labiau įkainuoja dė- 
mokratijos ir laisvės idealus.

Užbaigdamas noriu pareik­
šti, kad demokratija yra pasa­
ulio ir Lietuvos viltis. Tai vie­
nintelis kelias į lygybę, laisvę 
ir visos liaudies gerbūvį.

Č. Poimanskis.
Buenos Aires, 20.X.45.

Maestro Markas Luckis, 
kuris maloniai sutiko lošt šach­
matų partiją „semultanea”, 
vienas prieš visus. Lošimas į- 
vyks Lietuvių Klubo salėje, 
Boedo 737, šeštadienį, lapkri­
čio 17, 1945, 20 vai. Visi mūsų 
šachmatininkai prašomi iš ank 
sto užsiregistruoti (U. T. 
45-4444) ir lošimo dienoj pri­
būti su savo šachmatais, nes 
manoma, kad dalyvaus virš 30 

lietuvių, šachmatininkų.

DOMĖS BIZNIERIAMS 
knygų vedimas ir visų ko­
mercinių dalykų organizavi­
mas 
SIGITO J. ŠIAUČIŪNAS 
RUBEN N. ASLA 
diplomuoti komercinėj „Jo­
se de San Martin” mokykloj 

. Raštinė:
25 de Mayo 300

U.T. 22-7137 Avellaneda

Mūsų Žinios
PRAŠOMI ATSILIEPTI VA­

LENTINAS IR SENKUS
Nuvykus New Yorkan gerb. 

V. J. Venskunui, daugelis tau­
tiečių prašo surasti jų gimines, 
gyvenančius Argentinoje. Pir­
moj eilėj prašomi atsiliepti:

Juozas Seknus, paeinantis 
nuo Marijampolės, jį paieško 
jo sesutė, Uršulė Senkiutė-rsie- 
liauskienė, gyvenami Rich­
mond Hill, L. L, N. Y.

Jurgį Valentiną prašo atsi­
liepti jo broiio auKte: Mrs Ste­
fanija Valentiniūte - White, 
New York. Adresai A. L. Bal­
so Redakcijoje.

— Kun. Vengras, Buenos 
Aires lietuvių .kolonijos klebo­
nas, paviešėjęs keletą mėn. 
Šiaurės Amerikoj, šiomis die­
nomis orlaiviu grįžta į Bue­
nos Aires. Su juo atvyksta ku­
nigai Saplys ir Reitelis, kurie 
darbuosis liet, parapijoje. Kle­
bonui Vengrui viešint s. Am., 
jį užvadavo kun. Kazimieras 
Andriušis.

— Ursula Chernis 23.X.45 
išvyko atostogoms į Kordobą.

SVEČIAI Iš COMODORO 
RIVADAVIA

A. L. Balso draugai Geroni- 
mas Balšaitis ir Jonas Varge­
lis, savo atostogų proga, vieši 
Bs. Aires. Jau lankėsi Balse, 
o šį šeštadienį dalyvaus Lietu­
vių Klubo parengime.

Mūsų korespondentas Pra­
nas Zabulionis, atvykęs iš Co­
modoro Rivadavia, pasiuntė te­
legramą savo žmonai Lietuvon, 
apmokėdamas ir atsakymą. Iš­
laukė kelioliką dienų, bet at­
sakymo kaip nėr, taip nėr.

— Adolfas Akelaitis su žmo­
na ir uošviais Vasyliais puikiai 
progresuoja. Jų restora n a s 
„Estevez”, gatvėje Manuel Es­
tevez 499, Avellaneda, visuo­
met turi daug klijentų, o sa­
vo salioną ir šokių aikštę iš­
nuomoja parengimams. Paren­
gimus tame lietuvių salione 
daugiausia rengia Slovėnų sa­
višalpos draugija.

moksleiviai ruošiasi
SAVO ŠVENTEI

Sekantį mėnesį įvyks tradici­
nė Argentinos lietuvių mokslei­
vių šventė Lietuvių Klube, mo­
kslo sezono užbaigimo proga. 
Kaip kas met, taip ir šiais me­
tais dalyvaus pradžios mokyk­
lose, gimnazijose ir universite­
tuose studijuojantis lietuvių 
jaunimas, išpildydamas turtin­
gą programą, po kurios įvyks 
bendri publikos šokiai.

Mūsų moksleivijos metinis 
vakaras žada sutraukti skai­
tlingą publiką. Programa žada 
būti turtinga ir įvairi. Mokslei­
vės ir moksleiviai, kurie kuom 
gali pasirodyti scenoje savo tė­
veliams ir kolonijai bendrai, 
malonėkite dabar pat užsiregi­
struoti: UT. 45-4444.

Lietuviai moksleiviai yra pa­
gerbti mokyklose už savo ga­
bumus moksle ir už dalyvavi­
mą meno darbe. Tėvai, leiskite 
savo vaikučiams pasirodyti ir I 
lietuvių kolonijai!
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MOTERŲ KAMPELIS
NESIGĖD1NKITE SAVO 

KALBOS
Elba Cartón, 12 metų mer­

gaitė, gyvenanti gatvėje Va­
lentín Alsina, Avellaneda, Ar­
gentinoje gimusi ispanų tėvų 
c.uktė gražiai kalba lietuviš­
kai.

Ji dalyvauja lietuvių, suei­
gose. moka lietuviškų dainelių 
ir eilėraščių, ir kas dar įdo­
miau, kad kalbėdama ar dai­
nuodama lietuviškai labai ge­
tai. akcentuoja žodžius. Pav. 
Š, č, dž. ištaria puikiausia. Ne­
žinant, jokiu būdu negalima 
pagalvoti kad tai kitataučių 
duktė.

Jos tėvai jai nedraudžia 
draugauti su lietuviais ir kal­
bėti lietuviškai; priešingai, ta­
tai laiko net garbe.

Iš karto atrodo nuostabu, 
bet pagalvojus ištikrųjų yra 
labai daug žmonių suaugusių 
ir tokio pat amžiaus kaip toji 
mergaitė, kurie moka bent po 
kelias kalbas, ir tai yra la­
bai kilnu ir naudinga.

Bet kai atsiranda žmonių 
tautoje, kurie savo kalbos gė­
dinasi, tai jau iš tikrųjų di­
džių didžiausias nuostabumas; 
tai savęs išjuokimas, savęs pa­
žeminimas.

Dažnai tarp lietuvių tėvų 
galima išgirsti tokiais saki­
niais ,kreipianties į savo vai­
kus: “Nelakstyk po kažę, eik 
į patiją kuguoti, jei neklausy­
si, tai kobruosi”. Arba: “Susi- 
gvarduok savo kugetes iš pa- 
tijos, jei ne, tai išregaliuosiu 
vaikams” ir t. p. Išeina taip, 
kad svetimos kalbos žodžių 
neišmoko ištarti kaip reikia, o 
savo kalbos gėdinasi.

Kas gėdinasi savo kalbos, 
savo tautos, lygus tam, kuris 
gėdinasi savo motinos; toks 
žmogus, yra išgama, ne kitoks.

Mylėti savo kalbą, savo tau­
tą, savo tėvynę nėra jokia gė­
da ir nė vienas kultūringas 
žmogus iš tokio nepasijuoks.

Gėda yra nesusidrausti sa­
vęs nuo visokių tinginiavimų, 
girtuokliavimų, sukčiavimų ir 
kitokių blogumų ir būti paka­
likas tų,, kurie mūsų tautą no­
rėjo ir tebenori išnaikinti.

Labai gaila, kad daugumas 
Argentinos lietuvių išgamų 
vardą nešioja ir nesupranta ko 
ištikrųjų reikia gėdytis.

E. Valionienė. 
MECHANIŠKA TARNAITĖ

Warren Telechrone kompa­
nija, Ashland, Mass., paskel­
bė jau pagaminusi modelį ele- 
ktrikinio budelninko laikro­
džio, kuris netik iš miego pri­
kels, bet:

Užžiebs šviesas, užsuks jū­
sų mėgiamą radijo programą, 
užkais ir gatavai išvirs kavą, 
paspirgins lašinukų su kiauši­
niais ir atliks daugelį kitokių 
pareigų, kurias dabar patys 
turime atlikti.

Laikrodis užvardintas „Te- 
lechron Selector” ir paraduo­
siąs už apie $10. Bet masinė 
jo gamyba teprasidės tik da­
llar, karui užsibaigus.

Reikalingi Paveikslai-Biografijos Pirm
ųjų A

rgentinos Lietuvių D
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Alkani genijai

Kada Pranas galvoja, kad 
Ona dėl vienų ar kitų kliūčių 
negal susisiekti, bet anksčiau 
ar vėliau taps jo gyvenimo dra 
uge, tada mintys kaip bitės 
skrajoja, kupinos džiaugsmo 
ii- laimės, čiulpdamos iš žiedų, 
syvus lipdo korius, krauna me­
dų. Bet kada pagalvoja, kad 
Ona ir j j galėjo apleisti, kaip 
kad apleido Joną Grybą, tada 
jo mintys sužaibuoja kerštin­
gais žaibais, kaip širšės skra- 
jodamos puola - kandžioja au­
ką. Ant kiek jis dabar ją die­
vina, ant tiek išlietų tulžį...

— Pranai, padėk man sura­
sti kokį puikų veikalą sekan­
čiam vaidinimui.

Pranas net krūptelėjo, taip 
jis buvo užsimąstęs. Kuomet 
Elzbieta įsigilino j veikalo tū­
rinį, Pranas, domėdamasis Jo­
naičio kūriniu, prisiartino prie 
jo.

— Lyg šiol nedrįsau klau­
sti, kur, vadinasi, mokinotės 
tapybos? šis kūrinys verčia ma 
ne paklausti; tat atleisk, Pe­
trai, kad sutrugdysiu...

— Mokiausi Paryžiaus me­
no akademijoje.

— Su tokiais kūriniais galė­
tute gerai pelnyti. . .

— Pelnyti? Labai apsirin­
ka! ! Jeigu reikėtų iš to gyven­
ti, tektų mirti badu.

— Gerai, tai iš ko, vadinasi, 
gyvenate?

— Kuomet atvažiavau iš 
Prancūzijos, ieškojau pragy­
venimo šioje srity. Radau „La 
Prensoje” skelbimą, kad rei­
kalingas „pintor”. Nuvykau. 
Jie parodė praskiestas kalkes, 
įrankius ir nurodė, kur turiu 
baltinti. Pamaniau, kaip kiti 
dirba, taip ir aš galiu dirbti. 
Darbas negali pažeminti žmo­
gaus. Ėmiausi dirbti, bet sam­
dytojui pasirodė, kad aš tam 
darbui netinkamas. Kol mažy­
tį lopą nutepiau, visur pritaš­
kiau. Graužė veidą, akys apsi­
ašarojo. Pravarė. Daug nedar 
bo dienų praleidau, kol vieti­
niuose laikraščiuose radau prį 
puolamo darbo. Baigdamas at­
sivežtas sutaupąs, kartais įkris 
davau į tokį nusiminimą, kad 
pats nežinodavau, ką darau. 
Būdavo, užsidarau langą ir du­
ris; pasiėmęs smuiką griežiu 
ir be pertraukos rūkau. To­
kiems niekam nežinomiem me 
nininkams sunku, kol prasimu­
ši į gyvenimą.

— Ar turite vilties prasimu­
šti?

— Kiekvienas, kas tik sten­
giasi ką nors sukurti, turi ir 

vilties, nes be vilties nieko neį­
manoma pasiekti. Bet, tikru­
moje, sunku. Jeigu būčiau pra 
ncūzas, olandas, italas ar ki­
tos pagarsėjusios tautos meni­
ninkas, tai savaime aišku, kad 
būtų lengviau.

— Turėtumėt suruošti savo 
kūrinių parodą.

— Laikui bėgant teks pa­
bandyti, o dabar tenka bėgio­
ti nuo vieno laikraščio prie ki­
to, ,kad primestų kelis pezus. 
Vienam pragyventi būtų, leng­
viau, bet aš turiu išlaikyti šį 
skulptorių, _ ir su galva paro­
dė į Mažuoli.

— Kaip tai? — nustebęs 
klausia Pranas. — Ar jis ne­
turi jokio pragyvenimo šalti­
nio?

— Jokio. Man graudu žiūrė­
ti, kaip jis gyvena. Alkanas jis 
ištisas dienas prasėdi su kaltu 
ir kūjaliu kaukšėdamas. Me­
džio savo kūriniams parsiveža 
iš uosto. Ir, jo nelaimei, daug 
jo kūrinių subiaurojo arabai, 
prikalinėję vinių.

— Kaip tai?
— Buvo taip: šitame kam- 

bariukyje, va kur gale salės a- 
titverta, abu gyvename. Ara­
bai ruošė parengimą. Jiems 
scena reikėjo papuošti mede­
liais. Neturėjo kur jų prikalti. 
Paėmę skulp'toriaus iš medžio 
išdrožtą galvą, prikalė mede­
lius ir pastatė scenoje. Maniau 
kad žmogus iš proto išsikraus­
tys. Raudamas nuo galvos pla­
ukus rėkė, išvadindamas juos 
laukiniais ir t. t. Tas įvykis 
daug paveikė į jo protą. Jei ne 
pakviesčia valgyti, jei nepara- 
ginčia miegoti, tai jis dieną ir 
naktį kaltų ir kaltų.

— Vargšas žmogus! — at­
sidusęs ištarė Starkus ir abu 
pasižiurėjo į kitame gale besi- 
knibinėjantį skulptoriuj Ma- 
ŽUOlį. XXX

Laikraštininkai turi penkis 
kūno pajautimus; tat redakto­
rius Kazys Giedra atliko ketu-' 
ris proto veiksmus, kaip kad 
daro Pasodinos '• burtininkas, 
skaitė paskutiniausias telegra 
mas, rašė, klausė pasikalbėji­
mą ir kūrė mintyse naują strai 
psnį. Paėmęs paišelį, ant atski 
ro- popieros lapo užrašė: „Al­
kani genijai”.

XXX
Už kelių dienų Starkus jau 

skaitė “Musų Balse” viršminė 
tu antgalviu straipsnį. - Jame 
buvo nuodugniai išdėstyta i- 
šeivių, ypač inteligentų, sun­
kumai ir pastangos plėšiant ku 
Itūrinio darbo dirvonus. Nuro­
dė kad čia, Argentinoje mūsų 
menininkai badauja, kad lai­

kraščių leidimo darbas tokis 
sunkus, kad redakcija ir admi 
nistracija dirba iki 1 - 2 vai. 
ryto, užmiršdami poilsį, kad 
rytoj turės vykti į darbą; spau 
dos darba dirba be jokio atly 
ginimo, vien iš pasišventimo, 
kaip tuo tarpu uzurpatoriška 
valdžia siunčia iš Lietuvos ap 
mokamus neva “visuomeniško 
darbo” dykaduonius. “Dėl lai­
kraščio leidimo sunkumo kai 
kas gali ir netikėti, tat užlei- 
Ižiame vietą kronikoj” (ALB. 
Nr. 419). XXX

Inteligentų draugijos vaka 
ras įvyko Buenos Aires lietu-' 
viams žinomame “Žaliojo Juo­
zo” teatre. Statė veikalą „Val­
kata”. Valkatos rolę vaidino 
Pranas Starkus. Jis savo rolę 
atliko taip gerąų kad, rodos, 
ištikrųjų gyventų valkatos gy­
venimą. Už tai užsipelnė gau­
sių aplodismentų.

Po vaidinimo, Juozo Žaltau 
sko vadovaujamas choras pa­
dainavo keletą lietuviškų liau 
dies dainelių ir vieną - kitą 
Miko Petrausko ir Stasio Šim­
kaus kūrinėlį. Dainavo ketur- 
balsiai. Naujai atvykusieji iš
Lietuvos galvas kraipė, o mo­
terėlės jaudinosi ir ašarojo, 
kad išeivijoje gali išgirsti taip 
puikiai dainuojamas gimtoje 
kalboje dainas ir pamatyti vai 
dinimus, suvaidintus neblogiau 
už profesionalius artistus. Ir 
daugelis tų naujųjų artistų, tai 
Lietuvos kaimų žmonės, kurie 
anksčiau neturėjo jokio supra­
timo apie scenos darbą, štai 
kad ir St. Kleckevičiūtė jau to 
kia puiki choristė, kad jos so­
prano balsas stačiai žavi klau­
sytojus. Arba Totoraitis su Gai 
galu; jiedu dalyvauja ir cho­
re ir vaidinime. Jie nusimetę 
sermėgas; jie jau moka ir mo­
derniškus šokius. Naujoj tėvy­
nėj, Argentinoj, . pažįio pla­
čiau gyvenimą. Jie žino, kad 
kultūringam žmogui neužten­
ka vien sočiai pavalgyti ir 
skaniai išsimiegoti. Jie perka 
knygas ir laikraščius; šviečia­
si ir seka gyvenimo įvykius. 
Kleckevičiūtė, kaip ir daugelis 
panų ir moterų, skaito roma­
nus.

Prasidėjo šokiai. Starkus šo 
ko su Višinskaite. Jiedu šoko 
lietuviškai, sukdamiesi kaip 
viesulas, kad net pagyrimo su­
silaukė.

— žiūrėkite, tai bent šoka, 
— sako viena moterėlė, sėdė­
dama pasieny tarp daugelio 
moterų.

— Tai nepalyginsi su tais 
šokikais, kurie šoka lyg supa- 
ralyžuoti, — įterpė kita.

Bet netrūko ir priekaištų:
— Štai šita graži pora, ką 

smarkiai sukdamosi šoka. . . 
Atvaži'ojant visą IBlką jis su­
kosi apie gražią bobelę. Matyt, 
mergininkas. Dabar štai mer­
gaitei nori apsukti galvą. Blo­
ga, kad aš jos nepažįstu. Pa­
sakyčiau, kad apsisaugotų...

(b. d.)

Jei Pančiai
Nesutruks...
Apdainavau Tave, Gimtine, 
Laisvės dainom, išeivių, pintom. 
Dar Tu velki „svečių” grandinę 
Ir sūnūs - rankom surakintom!
Todėl čia — upė Sidabrinė, 
Savoj platybėj nenurimsta! 
Ją tildo gluosniai apkabinę. . . 
Nuo vėtrų jų viršūnės linksta!
Garsai gitarų verkiančių. . .
Naktim vis budina išeivį!
Gal teks išmokt... naujų dainų 
Apie gitarą ir apie peili. ...

A. Liačas - Haris
Buenos Aires, 1945.X.16.

Darbo Pagarbinimas
Vox populi — vox Dei.
Ar tujen žmones tuos matei? 
Kokia didinga ta minia! — 
Vox populi — vox Dei.

Krauju uždegę kovą šventą, 
Kaip tvanas veržiasi iš krantų 
Už darbą, tą būties Mesiją, 
Krauju uždegę kovą šventą.
Per žemės rutulį, per visą 
Darbo karavanas amžinas ištįso 

j Kaip saulė spindi darbo Dievas
Per žemės rutulį, per visą.
Vox populi — vox Dei.
Ar tu jen žmones tuos matei? 
Kokia didinga ta minia! — 
Vox populi — vox Dei.

Algis Vaidenis.
Bs. Aires, 1945.X.18.

Kur Sprogsta 
Granatos
Kur sprogsta granatos 
Ant karo laukų, 
Ten žūsta kareiviai 
Visokių tautų.
Ten ilsis karžygis.
Pamirštas visų, 
Sukaltas jam kryžius 
Iš medžio lentų.
Jam kapas supiltas
Iš smilčių pilkų, 
Jis guli ir ilsis 
Toli nuo namų.
Nei geni tėveliai
Jo neaplankys, 
Nei broliai, seselės 
Kapo nedabins.
Vainikas supūstas 
Vėjo iš šakų, 
Gėlėm apsodintas 
Gamtos, ne draugų.

Julė Gudynaitė.

Kipro Petrausko 
ONOS KASKAS- 

KATKAUSKAITĖS
ir šv. Cecilijos choro įdai­

nuotų plokštelių galima 
gaut pirkti „A. L. Balso” 

Administracijoje:
BOEDO 737 

Buenos Aires



Korespondencijos
SVEIKINA ARGENTINOS 

LIETUVIUS
Chicago, Ill., USA. — širdin­

gai sveikinu visus savo brolius 
Argentinos lietuvius! Užsipre­
numeravau „Argentinos Lietu­
vių (Balsą,” h' man labai patin­
ka visi jo numeriai, kurie taip 
tvarkingai čia mus pasiekia. 
Sveikinu jus, mieli broliai, kad 
tokį įdomų laikraštį sugebate 
išleisti Argentinoje.

Kada pradės eiti lietuvių lai­
kraštis Brazilijoje, taipgi ma­
nau išsirašyti. Su draugiška pa- 
garba. Joseph Kuzma.

MINĖJO METŲ SUKAKTĮ
Villa Porvenir. — Juozas 

Raugevičius 14.X.45 Stasio Po- 
vilonio vasarvietėj, suruošė, sa­
vo metų sukakties proga, gra­
žų balių, sukviesdamas savo 
pažįstamus ir draugus. Apart 
sukaktuvininko, /dalyvavo: J. 
g. Poviloniai, U. B. Bliumber- 
gai, J. Bašinskas su žmona ir 
dukromis, J. Vaštakas su žmo­
na ir dukromis, St. Antanavi­
čius su žmona, A. Masa su du­
kra, Agn. J. Stasiulevičiai, P. 
Gabrėnas, P. Šukys, K. Praške­
vičius, J. Stankūnas su žmona, 
B. Deveikis, J. Šakalys, K. Mi­
siūnas, B. Virbickas, J. Date- 
nas ir kiti jo draugai.

Malonu, kad sukaktuvinin­
kas gavo daug dovanų ir svei­
kinimų telegramomis ir laiš­
kais nuo pažįstamų ir giminių 
iš Kordobos ir iš Rosario. Pra­
džioje kalbėjo sukatuvininkas, 
o vėliau, prie gražiai papuoš­
to gėlėmis ir valgiais apkrau­
to stalo gražią kalbą pasakė 
gerb. J. Stasiulevičius, pakvie­
sdamas svečius sugiedoti Ilgiau 
šių Metų. Užkandžiaudami ir 
ragaudami šaltą aluti svečiai 
kalbėjo, ,kad pageidautina daž­
niau turėti tokius draugiškus 
parengimus. Svečias.

Drg. Juozas Raugevičius.

VYRŲ RŪBŲ SIUVĖJAS 
Juozas Umbražiūnas 

Cochabamba 3740 - Bs. Aires 
Siuva sulig naujausių madų.
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Nauji Kapai
STAIGA MIRĖ JONAS 

RAKAUSKAS
Avellaneda. — Spalių 18, 

1945 nuo jaknų ligos staiga nu­
mirė Jonas Rakauskas, 35 m. 
amžiaus, nevedęs. Velionis bu­
vo kilęs iš Bernotiškių (Užu- 
girių) kaimo, Tauragnų v., U- 
tenos. Pradėjęs verstis popierų 
supirkinėjimu, Rakauskas pra-

A. a. Jonas Rakauskas, 
palaidotas Sarandi kapuose 

19.X.45.
sisiekė ekonomiškai; Paliko 
sandėlį, namą, žemės sklypą, 
puikų autą-sunkvežimį su nau­
jom gumom, mašinas popierų 
presavimui, už kelioliką tūks­
tančių prekių ir sąskaitą ban­
ke, kurią turėjo drauge su sa­
vo draugu Fr. Tabor. Telefo­
nas buvo vien Jono Rakausko 
vardu.

Rakauskas buvo plačiai pa­
žįstamas lietuvių kolonijai, nes 
nepraleisdavo nė vieno dides­
nio kultūrinio parengimo. Vi­
suomet buvo A. L. Balso skai­
tytojas. Dirbo iki paskutinei 
savo gyvenimo valandai.

Artimiausia jo giminaitė Ar­
gentinoje gyvenanti, yra pus­
seserė, ponia Veronika Ra­
kauskaitė Ryliškienė, Edvardo 
Ryliškio žmona, kurių duktė 
Vanda šoka jaunųjų studijo­
je teatre Colón. Ryliškiai pa­
sirūpino laidotuvėmis. Dalyva­
vo kelesdešimts žmonių.

Po padarymo skrodimo, Ra­
kauskas palaidotas Sarandi 
kapuose, papuošiant jo kapą 
daugybe gyvų gėlių vainikų, 
nuo Ryliškių, Kaušilų, Gurkš­
niu vaistinės, Trillo, Assn. Her 
manos de Zós, etc. Lai bus jam 
lengva ilsėtis Argentinos že­
mėj. Kaimynas.

ANTANĄ MORKŪNĄ 
PALAIDOJUS

Spalių 12, 1945 Bs. Aires 
karo ligoninėje pasimirė Anta­
nas Morkūnas, 44 m. amžiaus, 
nevedęs. Palaidotas Sarandi 
kapuose. Platesnių žinių gali­
ma gauti pas velionies pusbro- 
lį, Vincą Zizą. Kaimynas. 
Rašykit naujienas A. L. Balsui.

STAIGA MIRĖ JONAS 
ŠEŠKAUSKAS

Spalių 19, 1945 Greitosios 
Pagelbos paimtas ligoninėn Ar 
gerich staiga nuo vidurių ligos 
pasimirė Jonas šeškauskas, 42 
m. amžiaus. Velionis Argenti­
non atvyko 1928 m. 10 metų 
dirbo General Motors fabri­
ke. Buvo kilęs iš šekštininkų 
kaimo, Pandėlio v., Rokiškio, 
kur pasiliko motina ir 3 bro­
liai, o Bs. Aires mieste (Cor. 
Salvadores 1343) didžiausia 
me nuliūdime pasiliko žmona 
Julija Palukaitė šeškauskienė 
ir 5 metų, amžiaus dukrelė Ma­
rytė.

Kad palengvinti našlės ir na­
šlaitės padėtį, palydėjusieji į 
Chacarita kapus vėlio n i e s 
draugai paaukavo sekančiai:

Po $ 10:00: Julius Petronis, 
B. Eidukonis, V. Varnas, Jur­
gis Morkūnas, A. Gasėnas, J. 
Aukštikalnis, J. Kilius, J. Kal­
velis, G. Šimkūnas ir K. Vana­
gas.

Po ? 5.00: B. čergelis, A. 
Baltušis, S. Markuškis, J. Kiau- 
lėnas, J. Janiūnas, L. čergely- 
tė, M. Krivickienė, J. Vinkš- 
nelis, A. Martinonis, E. Alase- 
vičius, P. Leimontas ir A. Grai­
bus. J. Vaškevičius $ 2.00. Vi­
so $ 162.00.

Našlė savo ir našlaitės var­
du širdingai dėkoja visiems 
geraširdžiams tautiečiams už 
moralę ir materialę paramą,

Genrikas Šimkūnas.
PRANUI SABALIAUSKUI 

ŽUVUS
Spalių 13, 1945 sužeistas 

darbe pasimirė Pranas Saba­
liauskas, 40 m. amžiaus. Velio­
nis buvo nevedęs; kilęs nuo 
Marijampolės. Gyveno Dock 
Sude.

Smulkesnių žinių galima 
gauti pas jo draugą, Petrą 
Daubarą, Pórtela 1641, 4 de 
Junio. P. D.

*■ 1 ’Vxa. '

— Tikrai pavasariškai pa­
silinksminti galima Lietuvių 
Klube šeštadieniais.

— Žinoma. Dėl to laukiu 
šeštadienių nerimaudama.

Dr. M. RABINOVICH
Slapumo ligos. — Venerinės. — Lytinis nusilpimas. 

Oda. — Sifilis. — Pilvas.
širdis. — Plaučiai.

Moterų ligos. ■— Gyslos. — Hemorojus.
Priėmimo vai. nuo 15 iki 20. Sekmad. ir švent .nuo 19 iki x2.
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Spinduliai X. Trumpieji, Eiektrokoagulacia.

(Altura: Córdoba 2200)
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Sveikata
KODĖL KAULAI STIPRŪS 

IR jLENGVI
Žmogaus grobiai yra puikus 

padarinys — lengvas, bet ne­
paprastai stiprus. Stiprūs žmo­
nės pajėgia pakelti ir užsimes­
ti ant kuprų keletą šimtų sva­
rų vienu kartu .

Kad ir labai .kieti ir stiprūs, 
kaulai yra nepaprastai lengvi. 
Sauaugęs žmogus sveria apie 
64 kilogramus, o grobiai iš viso 
tik 6-8. Vadinasi, grobiai su­
daro tįk vieną dešimtadalį viso 
kūno svorio. Tas grobių leng­
vumas pareina nuo ypatingo 
kaulų augimo.

Pažiūrėjus į kokį nors išil­
gai perpjautą ilgą grobių kau 
lą, matyti, kad kaulas yra tuš­
čiaviduris. Kaulo galai taip pat 
yra sudaryti iš daugybės plonų 
skersinėlių, primenančių pintį 
(kempę), o jų plonutės skied­
relės atrodo, kaip mezginys.

— Pavasaris yra geriausias 
laikas aplankyti Kordobą ir 
pataisyti pakrikusią sveikatą. 
Daugumai fabrikų bei raštinių 
darbininkų yra būtinas reika­
las, kol dar nevėlu, vietoj lan­
kyti įvairias klinikas atiduo­
dant gydytojams pinigus, pa­
naudoti daug geresnias prie­
mones — gerą orą, poilsį!

Juokų Kampelis
Išmokė

— Na, Jonai. Dabar galiu 
aiškiai matyti, kad esi vedęs 
vyras. Daugiau nesimato sky­
lių tavo kojiniui kulnyse.

— Ne. vienas iš pirmuti­
nių dalykų, ką žmona išmokė 
mane, tai užsilopyti kojines.

Puiki tvarka
— Sakai, šią skrybėlę nešio­

jai dvejus metus?
— Taip, ir dar išrodo kaip 

nauja. Du kartu daviau išva­
lyti ir sykį valgykloj e apsimai­
niau su kita skrybėle, kuri iš­
rodė naujesnė.

Nurodymas
— Linksma išgirsti, kad vie­

nas iš mano rėmėjų patarė tau 
apsigyventi mano viešbutyje.

— Taip. Noriu pamesti svo­
rio... Tad mano draugas pa­
tarė pas tave apsistoti.

Tiesą pasakė
— Ateis laikas, — tarė kal­

bėtojas, — kai moterys gaus 
savo vyrų savaitės uždarbio 
vokelį.

— Taip, — atsiliepė balsas 
iš svetainės. — šį vakarą vi­
sos gaus, nes tai „kensinos” iš­
mokėjimo diena.

QUILMES BOCK
la mejor cerveza

Savo Straipsniu A
r Skelbim

u K
iekvienas 

G
ali Paturtint M

edžiagą “A
. L. Balso” Renkam

ą K
nygai - K

alendoriui 1946 M
etam

s



Metai (Año) XVII. Nr. 751. ARGENTINOS LIETUVIŲ BALSAS 7

ŠVIESOS JĖGOS
Praeitą savaitę kalbėjome a- 

pie pasaulio šviesą, kuri yra 
Kristus. Jo sekėjai nevaikščio­
ja tamsybėje; jie turi gyveni­
mo šviesos. (Jn.8.12) štai kita 
eilutė: „Jei vaikščiojame švie­
soje, kaip ir Jis pats yra švie­
soje, mes turime vieni su ki­
tais draugystę, ir Jo sūnaus, 
Jėzaus Kristaus, kraujas apva­
lo mus nuo kiekvienos nuodė­
mės.” (1 Jn.1,7)

Kristus prižadėjo kad tie, 
kurie tiki į Jį, nevaikščios tam­
sybėje. Visi gerai žinome kaip 
šviesa išvaro tamsybę. Ta švie­
sa gali būti mažas degtukas ar­
ba stipri elektrinė lemputė, bet 
vistiek, apšvies nutamsintą vie­
tą. Yra gailu matyti kaip žmo­
nės vaikščioja dvasinėje tam­
sybėje šiandien. Jie nori ir ieš­
ko tiesos ir bando visokias nau­
jas idėjas ir tikybas, visai už­
miršdami ir vengdami Tą, Ku­
ris gali atimti visą tamsybę iš 
jų gyvenimo. Baimė draugauja 
su tamsybe. Esame matę vai­
kus, kurie negali miegoti be 
dagančios elektrinės lemputės. 
Daugelis nenori prisipažinti 
savo baime apie ateities gyve­
nimą, bet su žmonių dvasine 
tamsybe, ta baimė randasi taip 
pat. Nėra baimės tikram krik­
ščioniui, nes Kristus pasakė: 
„Kadangi aš esu gyvas, ir jūs 
būsite gyvi. „(Jn.14,19).

šviesa švarina. Niu Jorko 
miesto vanduo .kalnuose yra 
varomas j. orą, kad tas vanduo 
būtų tikrai švarus ir sveikas. 
Šviesa naikina nepageidauja­
mus mikrobus. Kristaus evan­
gelija taip pat švarina; Jos 
šviesa išvaro nuodėmės tamsy­
bę. Kada Ji išgydo žmogų, Jis 
visuomet pasakė; „Eik, ir nebe­
nusidėk!” Evangelijose skaito­
me apie daugelį nusidėjėlių, 
kurie tapo amžinai apšvarinti 
nuo savo nuodėmių.

šviesa taip pat turi gydymo 
jėgą. Mūsų ligoninės šiandien 
yra pilnos naujų aparatų, ku­
rie vartoja visokias šviesas ir 
šviesos bangas. Vien saulės 
šviesa gali padėti tuberkulozės 
ligoniams. Nuodėmė yra tikra 
liga, nuo kurios pats žmogus 
negali išsigydyti. Kada kai ku­
rie žinovai paklausė kodėl Kri­
stus lankėsi pas tokius papras­
tus žmones, Jis atsakė: „Svei­
kieji neprivalo gydytojo”. Ka­
da žmogus žino kad jis pildo 
nuodėmę, bet neturi jėgos sus­
toti, ką jis turi daryti? Nei 
Bažnyčia nei geros pastangos 
nepadės jam. Jis turi kreiptis 
prie to Didžiojo Gydytojo.

Ar vaikščioji toje šviesoje ? 
Ar Kristaus kraujas yra apva­
lęs tave nuo kiekvienos nuodė­
mės? Ar tavo dvasia yra svei­
ka šiandien? Duok Dieve, kad 
tavo atsakymas būtų „Taip!”

jg-
(Apmokėta LMD lėšomis)

Korespondencijos iš vietų yra 
gyvinusioji laikraščio dalis.

SIUVĖJAS PR. VINGRAS 
Fraga 288, Pineyro.

Gražiai ir nebrangiai siuva 
rūbus vyrams ir moterims. Di­
delis medžiagų pasirinkimas.

LIETUVIŲ VIEŠBUTIS 
Ignas Keršys, sav.

AV. CHICLANA 2951; UT. 61-7433 
Skanus valgiai. Pačios šeimi­

ninkės prižiūrima virtuvė.
LUCIA SIPAVIČIENĖ 

Tienda - mercería - novedades.
Didelis medžiagų pasirinkimas.

Jaramillo 734 UT. 22-9947. Av.

RECREO SAN ANDRES
J. Wagner ir M. Gervinąs, sav. 
Kas šeštadienis ir sekmadienis 
šokiai-maistas-alus-patogumai. 
Ayacucho 401, esq. D. Pombo, 
U. T. 755 -San Martin, 0515.

RESTORANAS “TELŠIAI”
Cęchabamba esq. Av. La Plata 

U. T. 60—Caballito—7399
STASĖ GLAUDIŠAITS. sav. 
lietuviška virtuvė. Sveiki, skanūs 
valgiai ir gėrimų pasirinkimas

VACYS ANDRIUŠKEVIČIUS 
krautuvės ir siuvyklos 
“La Modelista”, sav.

Savo darbo kaklaraikščiai, ga­
tavi baltiniai parsiduoda pi­
giai. Taipgi siuva sulyg užsa­
kymo rūbus vyram ir moterim. 
Posadas 1481 — U.T, 4.2-8615

A. RESNIKAS
Laikrodininkas ir auksorius 

Parduoda ir pertaiso laikro­
džius ir brangenybes. Perdir­

ba žiedus ir perka auksą.
CORRIENTES 5349, Bs. Aires 

U. T. 54, Darwin, 7981

PLAČIAI ŽINOMI 

vyrų ir moterų rūbų 
siuvėjai 

J. J. REME1KIA1 
patenkina visus, paten­

kins Ir Jus; 
Calle ALDECOA 708, 

PIÑEYRO

: RADIO - ELEKTRA < 
’ Radio technikas dirba naujus, J 
, taiso ir pakeičia visokių rūšių, ¿ 
j aparatus. Pataiso antenas pigiai, < 
} garantuotai ir ant išsimokėjimo. ( 
f Išnuomuojami visokiems banke- t 
į tams Radio - Fono amplifikado- j 
» riai su lietuviškomis plokštelėmis ; 

pigia kaina. Tartis:
» V. RAMANAUSKAS į
? Baigęs mokslą USA
» c. Ruiz de los Lianos 1206;
► U. T. 64 - Liniers - 1908 c

Dr. E. LEVINAS
Lietuvis gydytojas - chirurgas, 

diplomuotas Berlyno ir Kordobos 
universitetuose, buvęs Rosario 
ligoninės klinikos vedėjas, dabar 
Hospital de Clínicas, Sala 4 gy­
dytojas, kalbantis lietuviškai, prii­
ma širdies, aorta ir kt. ligų ligo- 
— nius savo konsultorijoje —

CALLAO 545
U.T. 35, Libertad 8669

JULIUS ARLAUSKAS
Vyrų rūbų siuvėjas 

siuva sulyg naujausios mados. 
Herrera 1661, Bs. Aires

AKUŠERĖ EUROPIETĖ 
Filomena Bene! Bilek 

Diplomuota Prahos ir Buenos Aires 
universitetuose. Specialė pagalba gi­
mdančioms. ' Nėštumas, skuboti atsi­
tikimai. Šlapumo analizis, blenoragi- 
ja, nereguliarės menstruacijos. Mo­
terims lietuvėms numažintos kainos. 
Pasitarimų valandos nuo 7 iki 21 ir 
sekmadieniais. 3 kv. nuo Pl. Const.

LIMA 1217, U. T. 23 - 3389

puikūs paltai, dailūs kostiumai ir 
elegantiškos suknelės gražiausia 

siuvama tik pas
Modistę Danutę

Rio Cuarto 3244 — Buenos Aires

Peinados “ENRIQUE”
MOTERŲ

P L A U K Ų
KIRPYKLA

Enrique Lukaševičiut, savininkai 
pats dirba, kad patenkinti save 

gausią klijentelą.
Darbas atliekamas moderniškieu 
siais aparatais, pigiomis kainomis:
DOMINGUEZ 524. PIÑEYRO

■mbbbmbMI Iii ii f1 į1 Iii ÉwiÉM—iCONSULTORIO MEDICO
EKONOMIŠKAS GYDYMAS 

Dr. A. Rufino

ŠLAPUMAI
Dr. J. Aranibar

Gerklė — Nosis — Ausys
Dr. R. Anselmo

Įvairios Ligos — ODA IR “LUES” 
Nuo 10 iki 12 ir nuo 15 iki 21 vai.

Rivadavia 2719 Buenos Aires

Corralón y Sanitarios de 
WOLFF ARENDAR E HIJO 
Įteikiama statybai medžiaga į- 
mokant 50% kainos. Likęs iš­
simokė j imui. Kainos pigios. 
Lietuviai, pasiteiraukit; Maxi­
mo Paz 1099, Esq. Santa Fė, 
UT. 241-0673, 4 de Junio.
RESTORANAS “LITUANO” 

Juozas Valevičius, sav.
c. Rodr. Peña 317, V. Piaggio 

San Martin, F. C. C. A.
U. T. 755 - 0162

Bar ‘*Gen. Belgrano”
Bruno Mažrimas, sav.

Menroe 1499 esq J. E. Uriburu 
Telefonas: 70-5478 

Įvairus gėrimai, užkandžiai. 
Gera muzika nuo 19 iki 1 vai.

KlTlĮThočhėvar
Prisiekusi Vertėja

Kaipo Traductora Pública 
verčia ir tvirtina dokumen­
tus įvairiose kalbose. — Iš­
reikalauja iš užsienių. — 
Ištaiso pavardes teismuose. 
Lavalle 1570 UT. 35-5238



564.

Franqueo Pagado
Concesión N9 1585

Tarifa Reducida
Concesión N*? 216

W

>

ŠI ŠEŠTADIENĮ ŠOKIAI 
LIETUVIŲ KLÜBE

Šę šeštadienį, 27.X.45 links­
mas šokių vakaras Lietuvių 
Klube, Boedo 737. Pradžia 21 
vai. Įžanga laisva ir nemoka­
ma moterims ir vyrams. Visus 
kviečia: Rengėjai.

— Laiškai Redakcijoje: Jo­
nui Lukaše'vičiui, gyvenančiam 
Urugvajuje, nuo A. Ramanau­
skienės iš Danijos. Antanui čei 
kai (2) iš Švedijos. Liudui Gur­
kiu! iš Prancūzijos. Juzei Pa- 
serbskienei, Juliui Ascilai, Pet­
ronėlei Drazdauskytei, Anai 
Lenkenei, Antanui Skaisčiui, 
Pranciškai Koblisūnas ar Ku­
biliūnas, Jonui ¡Sliekui, Juozui 
Staškūnui, Kazimierui Varnau- 
skui.ar Varanauskui iš šiaurės 
Amerikos. Juliui Sasnauskui, 
Feliksui Beinoravičiui, Myko­
lui Čibirui, Stasiui Rutkauskui 
iš Lietuvos. Leonui Pilkai, An­
driui Ramanauskui ir Gasparui 
Aleliūnui iš Argentinos.

— Paieškomas Juozas Stas- 
kūnas paeinantis iš Tankečių 
k., Smilgių v., Panevėžio ap. 
Prašo atsiliepti sesuo Veroni­
ka.

— Kazė Balčiūnaitė po ger­
klės operacijos jaučiasi gerai. 
Operavosi pas privatį gydyto­
ją; baigia gyti pas sesutę ir 
švogerį Joną Petronį.

— Sofia Gendvilaitė Mor­
kūnienė su dukrele atostogau­
ja Davidonių ūkyje, M. B. Gon- 
net, 7 klm. nuo La Platos. Ma­
no išbūti porą mėnesių.

— „EI Cronista Comercial” 
16.X.45 laidoje skelbi,a kad 
Tadas Adamonis, atpirkdamas 
savo dalininko Kazimiero Va­
nago dali kėdžių fabrike, Con­
cordia 645- Bs. As., sumokėjo 
$ 26.853.75. Drg. Adamonis 
nupirko ir namą nuo drg.Vana­
go, viso sumokėdamas apie 
$ 39.000.00. Mažai kas iš mū­
sų verslininkų per 6 metus už­
dirbo tiek, kaip drg. Tadas A- 
damonis. J.J.

— Gerb. Z. Urbonienė iŠ 
Floridos pa operacijos kliniko­
je Olivos, jaučiasi ge'rai.

— Kipras Pilkonis dirbda­
mas prie grindų dėjimo susi­
žeidė dešinę koją, nuo ko jau 
trečias mėnuo negali vaikščio­
ti. Gydosi namie, Brandzen 
651, žmonos prižiūrimas.

— Parduodu pigiai mūrinį 
namą iš salės krautuvei 5X6, 
kambario 4X4, 2 virtuvių ir 
sandėliuko. Žemė dar tebemo­
kama. Susisiekimas geras. Pór­
tela 701, kampas Catamarca, 
4 de Junio. (Val. Als.)

— Parduodu gerame stovy­
je siuvamą mašiną Singer. 
Kreiptis: P-te Luis S. Peña 
1970, dep. 1, Bs. Aires.
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BALSAS Semanario Lituano Fundado en 1927

Redacción y Administración:
Boedo 737. U. T. 43 - 4444 

CASILLA de CORREO 303. Bs. As.

i “JUVENTUD” GRAŽIAI 
PASIRODĖ

Nors pereitą sekmadieni lie­
tus pakenkė Lietuvių Klubo po­
piečiui, vienok dalyvavo gra­
žios publikos. Visi labai paten- 
.kinti konservatorijos studentų 
orkestru „Juventud”, kuris 
griežia linksmai ir gyvai.

Didelis šokių vakaras Lietu­
vių Klube šį šeštadienį, 27.X. 
45. Įžanga laisva ir nemoka­
ma visiems.

Red. K. N .Norkus, 
kuris 26.X.45 vyksta Kordo­
bom ¡šeštadienį ir sekmadienį 
viešės pas gerb. W. Šulcus. Ma­
tysis su tos kolonijos veikėjais, 
tikslu istorinės medžiagos pa­
rinkimo „A. L. Balso” kalendo­
riui 1946 metams. Matysis su 
veteranu Pranu Viliumi Alma- 
fuerte ir keletą dienų atosto­
gaus gerb. Palšių pensione „Li- 
tuania”, Villa Rumipal, Taip­

gi bus ir Rosario.
— Gerb. Magdalena L. Li- 

kienė laukia operacijos lig. 
Salaberry, salė 5, lova 12.

— Gražiausias jaunimas ir 
šeimynos susirinks į vakarą 
Lietuviu Klube šį šeštadienį, 
27. X. 1945.

—- Kas turi atliekamus „A. 
L. Balso” numerius 723, 730 
ir 732 malonėkite atsiųsti, nes 
jų trūksta archyvams. Tie 
gerb. skaitytojai, kurie renka 
romaną ar komplektus bend­
rai, apart čia pažymėtų nume­
rių, kitų visų Redakcijoje gali 
gauti. Adm.

— Reikalingi darbininkai 
prie metalo darbų,. Atlygini­
mas geras. Kreiptis; Tres 
Arroyos 640.

— Šv. Cecilijos choras savo- 
15 metų gyvavimą minės sek­
madienį, 28-X-45 teatre Roma, 
Sarmiento 99, Avellaneda. Bus 
graži programa ir šokiai, grie­
žiant orkestrui “Kanklės”.

ŠEŠTADIENI, LAPKRIČIO 3, 
DIDELIS VAKARAS

Išeštadienį lapkričio 3, 21 
vai. Lietuvių Klubo salėje, 
Boedo 737, Bs. Aires įvyks di­
delis vakaras. Publikos šo­
kiams grieš sustiprintas orkes­
tras „Nemunas”, su Anrijaus- 
ku ir Sinkevičium pryšaky.

Visi kas gyvas ruoškitės lap­
kričio trečiai!

— Zenonas Poplauskas WilJ 
son, Sons & Co., Ltd. astovau- 
damas važinės po Buenos Ai­
res prov.: Guamini, Azul, Ta- 
palque, La's Heras, Las Flo­
res ir kitus miestus.

— Jonas Kalvelis iš Beris- 
so per A. L. Balsą gavo tar­
nybą raštinėje Santa Rosa fir­
mos dvare Los Manantiales, 
prie Chascomus, kur jau dar­
buojasi. Tos firmos centrali- 
nės laboratorijos vedėju Bs. 
Aires mieste yra Lietuvių Klu­
bo narys, Argentinoj gimęs 
jaunuolis chimikas Jonas Ka­
valiauskas.
VISI SKAITO “A.L.BALSĄ”! 

Alinė-Baras ’’Royal” 
.Ona Kemežytė, savininkė 

Paseo Colón 1207, Bs. Aires 
(kampas San Juan)

Tel 33 - 9386 
įvairus gėrimai, užkandžiai. 

VAKARAIS GERA MUZIKA.

PIRMA LIETUVIŠKA
ŠOFERIŲ AKADEMIJA

Technika
Valdymas
Kvotimai

Calle VIEYTES 1789 (Puente
Barracas). Bs. As. U. T. 21-0265

“CASA DE RADIOS” 
Luis Krompalcas, sav.

Av. San Martin 4650, Bs. As. 
Telef. 50 - Devoto, 5717.

Įvairių modelių pasirinkimas.

RESTORANAS „ALYTUS”
Pepiri 400, Parque Patricios.
U. T. 61 - Corrales - 6518
Antanas Žalnierauskas, sav.
MERCERIA: RŪBŲ IR AU­

DINIŲ KRAUTUVĖ: Florida, 
kampas L. G. Drago, Villa 
Adelina, F. C. del Estado. Sav. 
Julius Velička.

LIETUVIŲ KRAUTUVĖ 
parduoda: papirosus, loterijos 
bil., marškinius, kojines vyrams, 
kvepalus ir rašomąja medžiagą. 
PETRAS VAICEKÓNIS, sav.

Warnes 378, Villa Crespo.

JURIDINIS SLAVU BIURAS
DR. JOAQUIN PRIETO MAURICIO VAINBERG, 

Adv., b. Vyr. Tribunolo Pirm. Notaras ir Prokurat.
JUOZAS PODREZ. 

Administracijos Reikalai.
Civiliniai, prekybiniai .kriminaliniai ir administraciniai reikalai. 

Specialybė : išieškojimas atlyginimo už sužeidimus laike dar­
bo, už pašalinimą iš darbo, prekybos, industrijos. — Persiskyrimai, 
bendri inkasavimai ir tarpininkavimas pirkime ir pardavime nuosavy­
bių sostinėje ir provincijose. — Suteikiame Ipotekos paskolas. —

■■ Bylos vedamos atydžiai ir greitai .------
------oOo------

Priėmimo valandos: Nuo 16 iki 19 valandai.
LAVALLE 1605 (entrepiso derecha) BUENOS AIRES 

Telefonai: 35 . Libertad - 3444 ir 5149
PASTABĄ: Prašomo sąjart tflefoau pasiiĮĮĮtyma».

AUTOMOBILIAMS GUMAS 
sutaiso perka ir parduoda 
Balčiūnas ir Navaro: Ron­
deau 3601 (kampas Boedo); 

U.T. 61—2367.

ODOS LIGOS — SIFILIS 
DR. MIGUEL FINKELBERG

Gydytojas specialistas ligoninės Durand
Priėmimo vai.: 15 - 19. — Sekmad. ir šventad 9 - 11.
CORRIENTES 5628, 1 aukšt. U. T. 54 - 7593

JUOZAS VADAPALAS, 
grindų liustravimo ‘La Patria’ 
savininkas, priima pašaukimus 
Constitución 1346; — U. T. 
23-3277. Prašau rekomenduoti.

DR. EDUARDO E. MOLINA
Akių Gydytojas 

Viršininkas Prof. Dr. R. R. Gil 
katedros klinikos, oftalmologijos 
gydytojas ligoninių Rivadavia ir 
Las Heras ir Muitinitj Valdybos 

med. konsultorijos:
Boedo 889 — U. T. 45-3266 
Priima pirmad., trečiad. ir penktad.

18 vai. .

KLAIPĖDIEČIŲ VIEŠBUTIS 
O. ir M. Rėkučiai, sav.

Cangallo 1263, Bs. Aires;
U.T. 35—Libertad—2764.

Lovos vyrams: kambariai pavie­
niams ir šeimynoms. Lietuviškas 
ir vietinis maistas. Švara, tvarka 
ir patarnavimas pavyzdingi. Kai 
nos prieinamos. Persitikrinkite.

M. BALTAITYTÉ DE FREY, 
lietuvaitė akušerė, priima li­
gones ir duoda patarimus gim­

dyvėms visą dieną.
calle Brasil 2460, V. Alsina.

JONAS SALADŽIUS
Av. Mitre 276, Avellaneda 

Parduoda gatavus kostiumus 
vyrams ir vaikams. Priima už­
sakymus, taiso. Didelis pasirin­
kimas čemodanų ir kitokių 

reikmenų kelionėms.
NAUJA ALINE “PAMPA” 
Kazė Žukauskaitė, savininkė 
Cabildo 1709; UT. 73—6576.

A
teinanti Šeštadienį Lietuvių K

lube, Boedo 737, D
idelis Šokiu V

akaras. Šokiam G
rieš Sustiprintas O

rkestras. K
viečiam

e visus!


